

辫子的足迹

◆ 杨嘉慧

从小就是奶奶带着我,在奶奶家,我度过了童年的大部分时光,小时候,奶奶十分喜爱给我扎辫子,奶奶年轻的时候留着长发,经常梳着两根又粗又长的麻花辫,结婚后剪了短发,又生了两个儿子,她扎辫子的手艺一直没能施展,好在我是女孩,奶奶总算可以施展她的手艺了。

奶奶常常会带我去小商品市场买许多漂亮的夹子、橡皮筋和蝴蝶结。回家之后,把椅子搬到阳台里,一边晒太阳,一边给我梳头。她熟练地分好头路后,便用她那温暖的大手给我扎辫子,我能感觉到奶奶的动作很轻,她还会征求我的意见,每天给我换一个发型。我常常是今天冲天辫,明天麻花辫,后天鱼骨辫……每次和奶奶出去买菜,总能听到街坊邻居的赞扬声:“阿婆啊,你给你孙女扎的辫子真好看,灵得来……”那时,我总为奶奶的这门好手艺而自豪。

光阴似箭,一转眼我已不是当年那个毛头小姑娘了。虽然还是经常去奶奶家,但奶奶给我梳的辫子我却越来越不喜欢了。“这个大红色的蝴蝶结不好看”;“这个麻花辫太俗气了”;“这个盘头位置太高了真不好看”……渐渐地,我有了自己的主见,我一次次地挑剔奶奶给我梳的发型,随着年岁的增长,奶奶为我梳头的次数也越来越少,直到我的小手取代了奶奶为我梳头的大手,直到时尚的马尾辫取代了我满头的小辫子……

我常常认为奶奶的品位是过时、俗气的,直到有一次,我要去参加一个艺术节演出。那次我要表演舞蹈,发型是很关键的一环,妈妈带着我去几家理发店,结果我都不满意。奶奶知道后打来电话,说想给我梳头。我有些不情愿地答应了。那天,奶奶还是像从前一样把椅子搬到阳台里,她还是用她的大手轻轻地为我扎着辫子,从头皮处传来了粗糙的触感,奶奶不紧不慢地给我梳着头,我能感觉到这发型还是她独特的鱼骨辫,她的手灵巧地穿梭在我的发间,轻轻一绕,便能打出一个好看的结。她梳得很细致,没有掉下一丝碎发,缠绕、打结、固定,所有的动作都一气呵成,仿佛这几年来她从未停止给我梳头,技艺有增无减。最后,奶奶拿出一个淡紫色的丝绸蝴蝶结系在我头上,整个发型瞬间灵动起来。我认得出,这是奶奶最喜爱的一件大衣上的配饰……

那次的艺术节演出很成功,妈妈给我录了像,那一段段辫子相互交错,在灯光下显得格外好看,而我头上的那只淡紫色蝴蝶结仿佛在我一起翩翩起舞……

儿童节,送一位龙应台式的妈妈给孩子

在现场

◆ 魏晓彦

在孩子的童年中,最贵重的记忆是什么?答案当然要从孩子的真实体验中获取。

龙应台的长子华安在回忆中说,他一点也不觉得弟弟和母亲是自己的“家人”,更准确的称谓应为“挚友”,而母亲更曾是他的宇宙核心。这样“亦母亦友”的亲密关系,正是在被他认为“最多,最鲜明的记忆”中,“那些温馨甜美的时光”中——即“晚上与母亲温存的时刻”里,打上幸福烙印的。

……周末,一整个晚上,他们三人围在床上一起朗读、讲故事,为了不睡觉,时间“能拖多长就拖

多长,愈长愈好”。

小儿子华飞更是难忘“孙悟空时段”。哥俩肩并肩坐在床上,被子盖在膝上,妈妈手拿一本《西游记》,并不照着念,而是自己讲。孩子们便七嘴八舌打断她,提出“孙悟空身上有几根毫毛”、“猪八戒用鼻子还是用嘴巴呼吸”的趣问,听到八戒“怀孕”时,便笑得在床上打滚,然后求妈妈“再讲一次,晚一点睡觉,再讲一次……”

当妈妈亲吻过他们,轻轻走进书房时,他们就从被子里钻出来:玩积木、大声说话、大笑、唱歌、躲到衣柜里床底下,所有异想天开的

折腾目的只有一个——“就是想等她发现,等她来”。于是,一场“猫捉老鼠”的演出开始了:妈妈假装生气地骂人,挥着鸡毛掸子,做出很“狠”的样子,绕着房间追逐“落荒”的孩子,可老是“追不上”、“打不到”……这样疯狂的游戏,没有了身份的尊贵、没有了年龄的长幼,是怎样一幅甜蜜诱人的“母子同乐”画卷啊!儿子觉得搞得妈妈无法工作,会给他们莫大的“成就感”,并得意洋洋地宣称,在“猫和老鼠”的博弈中,老鼠通常是赢家。

当今的家长似乎更在乎“成就感”,也就是自己的工作成就和孩子

的学习成绩,所以往往在把自己打造成不停旋转的陀螺的同时,又充当着一个“大独裁者”的角色,把孩子玩耍的时间也剥夺得干干净净,更不会舍得拿自己“宝贵”的时间白白“搭进去”陪孩子玩,以致他们在孩提时代应该享有的童趣变得遥不可及。

我被龙应台的言行深深打动,我也想停下忙碌的脚步,给孩子卸下太多的负累,留给孩子一份童年的珍贵记忆。所以,今年的儿童节,我送孩子的特殊礼物,就是将自己蜕变成一位龙应台式的妈妈,放下高高在上的姿态,带上童心和爱心,陪孩子一起“疯”玩一把。

同性眼光

门前的樟树 ◆ 曹小航

女友来找我,说离婚了,有些财产上分割的事情,可否咨询?尽管工作繁忙,下班后我还是抽空与她面谈。她是一家外企的部门经理,前两年在外地工作。今天见她还是妩媚漂亮,但憔悴的面容里透出抑郁不快。咖啡馆里,她把小巧玲珑的身子埋在宽大的沙发上,抿嘴喝了一口果茶,语气快速地诉说婚姻的种种烦恼。十年前,她和一个公司的老板结婚后,生了一个活泼可爱的女儿。丈夫的公司周转不顺,她不得不时常予以接济。女儿已经10岁了,她未见丈夫的生意有所起色,自己却一年年把几十万工资搭进去没有收成,两人免不了吵闹。后来,她发现丈夫好赌,心思根本不在生意上,灰心丧气之余,断然提出了离婚。

“我是他的摇钱树,他怎么肯轻易放手呢?”两人纠缠了几年,她每天都感到心烦意乱。前年,她开车意外地把一个随意穿行马路的老头撞伤了。绝望之中,她向受害人家里赔礼道歉,表示尽量给予经济赔偿。对方也网开一面,没有过分要求追究她的责任。女友拿出自己的体己钱,要求丈夫也帮忙还款,但丈夫挥霍了她接济公司的几十万,还欠别人“赌债”30多万,根本没有办法帮忙。不得已,她向父母、外企公司老板和朋友等东挪西借,筹足几十万赔偿对方。

她仍然要求离婚,对方自愿放弃一半房产,条件是她承担女

儿所有的生活费用和30多万元“赌债”。她天真地想,我有技能谋生,总有办法还钱。离婚后,她体谅婆婆、丈夫和孩子无处安身,房子仍然让他们居住,自己则远离上海到外地一家外企工作。她以为这样可以让孩子不受影响。二年过后,他的父母竟然拿出证据,说房产所有权老两口也有一半,她无权独占……

听着她的叙述,看到出示的证据,我时而震惊,时而同情。一个女强人稀里糊涂地嫁错了人,还被所谓的亲人、爱人算计,真是不甘心。我只能劝导她擦去眼泪,化解烦恼,得饶人处且饶人。

辞别回家,婆婆他们已经吃完饭,红烧蹄膀和清蒸带鱼端上来,让我感到温暖。在单位写文章久了,眼睛有些刺痛红肿,到小区里兜一圈。初夏的感觉,樟树、桃树和白玉兰等郁郁葱葱。街区里有一排排樟树,一家一户地守着。有的已是参天大树,有的还是光秃秃的树干。家门口的樟树,砍伐后残废了一般,还裸露着枝条。曾经好奇,为什么冬天总要修剪或砍伐?工人说,太多的绿叶遮住了住户的阳光,还有人说,有蚜虫作孽,樟树的绿叶都枯黄了,不及时砍伐,那些坏死的枝条,主干感染了蚜虫也会死的。平时我不注意门口的樟树,只有发现自备车厢盖上掉着紫黑色的浆果,用水也很难冲掉的时候,才会抬起头观察一下——原来如伞的华盖照了一大片,繁茂的树枝其实已经蜕变。



乐

王而群 摄

母女微博 ◆ 陆蓓

1.晚饭聊天,女儿说舅舅家养狗,很富。我告诉她养狗并非金钱富有,而是时间与心思富有。她说狗善解人意,忠诚,但没有独立想法。她现在喜欢猫,因为猫有个性,有自己的思考,有隐私。“猫白天呼呼大睡,晚上抓老鼠,从主人家的窗跳出去看世界,去垃圾桶找东西,很有自己的安排呢!”然后她描述了对小区野猫群的观察,分析了什么样的猫动作反映出什么个性,“妈妈,那种猫仪态高贵,就适合你这样讲究文雅的女士养呢。”(冷汗)当我一时语塞时,我要求自己用平静的,欣赏的眼光注视她。

2.得知女明星为防癌动了乳房手术,女儿昨晚临睡前询问我乳房的构造。我绞尽脑汁作了回答,最后很自然地要总结一下乳腺癌的原因与预防。她马上说:“第一是遗传,然后呢?”“然后是不吃垃圾食品,还有,运动很重要!”“我每周骑一次自行车,每天还有广播操与

体育课。”“这还不够,宝贝,要有规律,有足够的量,比如说游泳,不是下水泡泡玩,是教练说好十圈,就要游到位。”她不语,我偷笑。然后我真正良心发现地说:“宝贝,妈妈这个年龄更需要坚持运动,我们一起开始吧!”

3.女儿爱吃台湾原产肉松,早餐必备。今晨她问:“我这样吃肉松,会把家里吃穷掉么?”“宝贝,怎么会这样问?”“我听大人说的吃穷掉几个字。”我忍俊答:“不会,食品开支占爸爸妈妈现在收入的比例很小。”“那么,别墅的巨额贷款呢?”(注,这是从《小狗钱钱》书上看来的概念)“宝贝,别担心,我们的贷款分20年还,只要保证每年爸妈的收入足够还贷款,应对家庭开支,就可以。而且,我们每年收入有增长,还可以安排更多旅游活动。”“你确定每年的收入会长?”“我想勤奋学习与工作就可以。”“可是,妈妈你总爱睡懒觉!”(汗颜)

节能补贴末班车莫错过, 来永乐购节能家电最高可享3000元补贴 节能补贴今日截止, 永乐将现疯狂夜市12小时

实施近一年的家电节能补贴政策即将于今日截止,上海家电零售连锁巨头永乐生活电器总经理吴波表示,永乐积极响应国家政策,推动了卖场产品结构升级引导整个家电的节能发展进程,也为消费者提供健康、节能、低碳的优质产品。

疯狂夜市12小时 会员享3倍积分

今日为节能补贴实施的最后一天,为满足消费者抢购需求,永乐推出疯狂夜市12小时活动,从12点起推出各大优惠活动,5月31日当天购物,除享受国家节能补贴外,来永乐

各大门店凭会员卡购物还可享受3倍积分,可谓力度空前。同时,本周末永乐还将推出套购满5888元送1000积分的活动,为消费者提供更多套餐购买优惠。5月31日-6月2日,购买彩电、冰箱、洗衣机、空调、厨卫、小家电其中任选3种不同品类正价商品,单件满2000元(小家电满1500元),同时总额满5888元就可获赠1000元积分,1积分可当1元,全场购物100%抵用。

入夏连连升温 制冷电器热销

今年自入春以来,申城天气变化

无常,气温忽高忽低,近日,连续阴雨潮湿闷热的天气,着实令人不适。据了解,天气原因已经催生了制冷电器今年的第一轮小高峰。

据永乐生活电器总经理吴波介绍,进入5月以来,永乐的空调、冰箱等制冷电器的销售直线上升,风扇、饮水设备等小家电也进入畅销期。虽然气温还未稳居30度以上,但潮湿闷热的天气颇有入梅的感觉,再加之本周节能补贴即将到期,因此,本周永乐空调销售占比异军突起达到了全场销售的25%,对比4月平均占比提升了近90%。由于空调属于季节性使用电器,消费者普遍比较关注产品的节能省电,目前,

1.5匹挂机和2匹柜机依然占据销售主流,可达到总体空调销售的70%以上。同时,国家节能补贴将在本周五截止,由于领取补贴需凭商品条形码等资料,因此,消费者应在5月31日前抓紧购买。考虑到近几日购买、尤其是

购买空调的消费者可能来不及办理提货和补贴手续,永乐已宣布将节能补贴的领用时间延期至6月10日,请消费者凭5月31日前的购买发票以及其他资料在6月10日前抓紧最后机会办理手续,一旦超过6月10日将无法领取补贴。

银企合作新模式 接棒政策空档期

目前,随着国家节能补贴政策的退出,家电行业将进入补贴政策“空白期”,为满足消费者购物需求,永乐再度联手银联推出专属优惠活动,银联卡(卡号62开头,卡面有银联标识,包括借记卡、信用卡)持卡人在永乐全市各大门店将独享各类特惠活动。6月1日-6月3日,刷银联62卡购买指定型号家电,即可专享优惠价,最高享直降1000元优惠。同时,刷银联62开头信用卡,购部分明星家电可专享永乐银联特惠!数量有限,先到先抢哦。